

习近平在中央农村工作会议上强调 坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重 促进农业高质高效乡村宜居宜业农民富裕富足

2版

抗击强寒潮 义乌在行动

昨日上午10时40分，义乌市气象台将寒潮蓝色预警信号升级为寒潮黄色预警信号。从昨日下午起，强寒潮天气自北而南影响我市，带来剧烈降温、大风、雨雪和严重冰冻天气。根据市气象台预计，明后两天早晨最低气温-4~-6℃，山区-7~-11℃，有严重冰冻。此次过程影响范围广，持续时间长，大部分地区将出现入冬以来最寒冷天气，对农林业、交通、电力、市政、供水、供气、渔业养殖等各行各业及公众生活产生较大影响。对此，市防指于昨日上午11时启动低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应，各镇街、部门也立即行动起来，全力以赴迎战强寒潮。

大陈镇：“党建+单元”战寒潮

昨日，在大陈各“党建+单元”群里，寒潮预警信号、防寒注意事项、如何应对雨雪冰冻天气等相关信息迅速扩散开来，大家纷纷做好各项应对措施。

“一有相关信息，我们就第一时间传达出去，确保大家尽早做好准备。尤其是山区村，我们发动山区村全体两委干部、网格工作人员，开展走访排查，共排查山区重点群众860余人，交待防护事项。”大陈镇相关负责人说，“同时，根据制定的应急预案，要求各科室、各区域严格落实防范寒潮24小时值班制度，并成立防寒应急队伍，24小时待命。”

作为传统山区农业大镇，大陈迅速开展农业低温寒潮防御工作，农业农村办工作人员走访30个农业

种植户和11个农村在建工程，确保农作物保温工作到位。同时，规划建设办排查山区村老旧房屋26处，走访在建工地14个；安监所检查企业34家，发现隐患54个，当场整改50个，限期整改4个。

为了保障应急物资，大陈完成雪铲20把、行军床100副、棉被100床、工业盐100斤、扫把50把、越野车10辆的应急准备工作，在北山府、东联、大畈、北金山、众拥、红峰6个山区村设立应急物资点，实时监测近山的楂东线（杜门至红峰段）、九都线（003乡道杜门至大畈）、甘湖线（甘山至湖山段）道路情况，做好防滑工作，一旦发现冰冻立即封道。接下来，大陈镇综治办、综合监管中心、消防队将开展出租房屋违规取暖情况大排查行动。

赤岸镇：不漏一户 不漏一人

强寒潮来袭，针对山区村庄及道路将要面临的实际困难，赤岸镇多措并举，通过各部门提前走访，不漏一户、不漏一人，以实际行动确保广大群众平安、温暖度过寒潮期。

赤岸镇积极发动党员干部，成立了43支巡逻小分队，夜间每4个小时开展一轮巡查。针对曹头、官余等山区村较为偏远等情况，赤岸镇安排人员加强物资储备，配备米面等生活物资50吨、棉被等防寒物资200床，“红色代跑”随时根据农户

需求送货上门。相关人员重点对倍鱼线、枫赤线、毛官线等3条山区道路进行巡查。因山区有雪，枫赤线山区风力较大且有落石，交警部门已对永杨线路口进行封道，并有专人值守，其余路段正常通行。此外，各相关部门及时通知并提醒各工业企业、农业大户、在建工地施工方做好防寒准备，饮用水管外露路面部分已采取包裹防冻措施，并安排抢修人员待命。相关部门已在义武路大桥隧道管理站，储备应急除冰物资。

上溪镇：全力以赴保民生

上溪镇迅速响应、快速行动，召开强寒潮天气防范工作专题部署会，落实落细落实措施，第一时间通过多渠道发布信息确保群众知晓，全员开展山区危旧房、闲置空房排查，走访困难户及独居孤寡老人，通知农户对户外露天水管进行保护；对山区重点村用火情况进行检查，重点检查取暖器及烧炭取暖等安全问题，并做好宣传；山区重点村在建工地在简易工棚

住宿的人员一律撤离，并做好活动组合板房及砖砌房加固工作；值班人员做好值班，确保应急救援24小时在位。筹备了应急发电机48台、卫星电话48台，行军床150床、棉被200床等物资；备足洗漱用品、食品等。同时，对辖区内的山区道路安排人员做好24小时巡查，并配备工业用盐、防滑链、清障车等用于临时应急；与供水供电部门做好对接，做好了应急准备。

民政局：用行动守护温暖

“谢谢你们这么关心我，我这心里暖得很呀！”昨日，见到前来佛堂敬老院走访的市民政局工作人员，89岁的宋洪兴老人握住工作人员的手，感激地说道。

据了解，为应对寒潮，市民政局先后发布了《关于做好防御强寒潮工作的紧急通知》《关于紧急开展寒潮期间专项救助行动的通知》等文件，并通过联席会议、下发文件、启动预案、值班值守、安全督察等方式构筑了坚实的应对严寒天气安全保障网，保障服务对象安度寒潮。

同时，市民政局联合镇街部门组织力量加强对低保对象、特困人员、留守老人、留守儿童、孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童等特殊群体的探访探视，落实关爱帮扶责任，了解防

供水部门：为供水设施“穿衣戴帽”

连日来，市自来水公司至臻供水服务队充分发挥“党建+单元”作战模式的优势，走进偏远农村、制水厂、加压泵站、点片状供水站，共为13个偏远农村、5个点片状供水站、5个水厂、10个加压泵站的1600余只水表以及1840余米裸露管道进行了保暖处理。

在服务热线工作上，增加96390热线人员，确保第一时间接到群众求助；组建20个责任单元、3个机动单元、1个点片状单元和59人的抢修队伍，明确责任

人，对重点区域进行巡查检修，确保供水安全；设立3个后勤单元、3个材料单元，采购防冻物资及抢修工具，确保抢修设备材料工具及备品备件的充足，并随时对易耗材料进行补充；各相关职能部门开展了应对雨雪冰冻天气水表冻裂抢修应急演练；通过“水管家”入村宣传、发送提醒短信、媒体宣传报道等形式，向全市用水户宣传做好供水设施的防冻工作，共发放宣传单700余份、发送提示提醒短信22万余条。

供电公司：力保安全用电

连日来，国网义乌市供电公司调控中心密切关注天气和负荷变化趋势，提前科学安排电网运行方式，加强对负荷密集区的输变电设备进行监视，并针对电网运行薄弱点开展反事故演练，做好事故应急预案；生产单位员工加强对输电通道、变电

站一二次设备雨雪等恶劣气候条件下的特巡，做好变电站设备的防潮工作，有效落实输配电线路的防舞动和防接地措施；同时，运维检修人员加强设备隐患排查治理，做好设备带电检测，及时发现并处置设备异常，保障电力设备健康运行。

农业农村局：积极备战抓生产安全



此次寒潮天气气温低、降温快、风力大、雨雪强，市农业农村局发布《农业“防寒”指南》，提醒农户提前做好蔬菜、水果、畜牧业等保温防范准备工作。

昨日，市农业农村局已组建13个防寒工作组，出动100余人次，指导帮助农业经营主体制定科学防范预案，落实

防寒潮措施，重点指导农户抓好农作物育苗保湿保温、果树和茶树防冻、成熟作物抢收、畜禽养殖保暖防冻和疫病防控、渔业养殖保温防冻等具体工作。

图为昨日苏溪镇翁界村马家柚果农正在忙碌地为马家柚果树喷洒防冻液，做好防寒潮的保护措施。



昨晚，为加强治安管理和防范工作，市公安局稠江派出所组织警力深入一线，对辖区内公园、桥洞和建筑工棚以及沿街重点区域开展地毯式排查和劝导，确保露宿街头、拾荒者等群体人员在寒潮到来之

前妥善安置或得到救助。同时，民警辅警深入社区村庄、群众家庭，广泛宣传安全防范常识。此外，派出所还加强值班备勤工作，认真落实值班备勤和领导带班制度，切实做好处置突发情况的应急准备。

全媒体记者 陈健贤 余依萍 王佳丽 左翠玉 陈洋波 通讯员 楼剑平

□ 通讯员 龚茜茜
全媒体记者 余依萍

事靠人做，业由人兴。乡村振兴战略的关键因素是人才，培育一支能够支撑乡村发展的人才队伍显得至关重要。

为破解农村青年人才短缺问题，苏溪镇以共青团基层组织改革为契机，深入推进“一村一青年委员”工作。一年来，聚焦打造“三度”青年（指忠诚度、贡献度、融入度），通过“选材、赋能、铺路”三部曲，农村青年骨干从改革前21人迅速增至72人，并逐渐成为基层社会治理的新生力量。

以换届选举为契机，苏溪镇48个村（社）选出青年委员60名，这群乡村振兴的中坚力量，以“开门一件事”破题，以实干现场为“考场”，掀起了干事创业的新热潮。

“忠诚为先”重选才

村里路灯亮了，坑洼路段平了，低保户的心里暖了……这是苏溪镇翁界村新一届村社班子上任后，老百姓心里最直观的感受。

而在村民满满获得感的背后，总能看见青年委员翁文开忙碌的身影。

“工作有劲、讲方法”，这是大家对翁文开的一致评价。作为返乡的退伍军人，翁文开通过报名参加苏溪镇青年委员锻造计划，在网格长的指导下积极投入翁界水上乐园项目，每日起早贪黑，干在一线。面对群众的夸赞，翁文开总是腼腆地说：“看到自己家乡的水上乐园开门迎客，游客接踵而来，我内心感到无比激动和满足，能有机会为村里做贡献，我感到很骄傲。”

据悉，苏溪镇以“忠诚”作为青年委员人选的首要标准，强调“对党忠诚”“对事业忠诚”“对群众忠诚”，面向社会公开发布青年委员招选公告，共吸引526名青年争先竞试。通过多轮面试、层层筛选，挑选出142名为青年委员预备人选进行锻造培养。

“融入为基”强赋能

让党员群众接受青年，这是“融入”的第一步。

“乡亲们，晚上好！现在是苏溪逢五乡音‘大喇叭’播报时间。我是今天的播报员叶晶。今天的故事是……”叶晶是里宅村青年委员，也是文明城市创建专项整治小组成员。村里的党员群众每每遇到她，都会竖起大拇指说：“这小姑娘真能干！”短短几个字，背后凝聚的是大家朴素的肯定与赞美。

（下转第二版）

干中换 换中干
微民生 赢口碑

强寒潮来袭，
请看这份防御指南

全域旅游迎宾客
幸福商城年味浓

3版

《义乌文史读本》选登⑫

6版

值班总编：陈建权 责任编辑：朱雪梅 校对：王英

